

海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年七月廿三 初五白露 2024年8月 26 星期一 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日24版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24794号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

张国清在海南调研时强调

强化创新驱动 严格安全监管
扎实推动商业航天高质量发展

新华社海口8月25日电 中共中央政治局委员、国务院副总理张国清近日在海南调研商业航天发展和安全监管等工作。他强调，要深入贯彻习近平总书记重要指示精神，全面落实党的二十大和二十届三中全会精神，强化创新驱动，严格安全监管，扎实推动商业航天高质量发展，加快建设航天强国，更好助力发展新质生产力、推进中国式现代化。

23日至25日，张国清到文昌国际航天城产业服务中心、遥感卫星应用产业综合信息与服务平台和海南商业航天发射场，详细了解商业航天科技创新进展以及相关产业布局和发展状况，实地考察发射场和发射工位建设及运行准备

情况。他指出，要准确把握商业航天发展趋势和特点，坚持稳中求进，统筹各方面资源力量，促进创新主体有序参与，持续提升商业航天发展水平。要充分发挥新型举国体制优势和我国制造业门类全、产业链完整配套优势，推进商业卫星和火箭关键技术攻关，支持前沿引领技术、颠覆性技术创新，推动创新链产业链深度融合，促进科技成果转化应用，增强高可靠、低成本、批量化制造能力，提升核心竞争力。要着眼满足未来发射需求，稳步推进商业航天发射场建设，优化运营管理流程，不断提升发射能力和效率。要建立健全覆盖全产业链的技术标准体系，拓展应用场景，培育产业生态，引导合理布局，促进商业航天产业集聚发展。

张国清强调，要统筹发展和安全，针对商业卫星、火箭、发射场等全方位完善基础性制度安排，强化质量安全过程管理，加快构建标准化制度化的商业航天发射组织管理模式，切实增强安全管控能力，不断夯实商业航天安全有序、持续稳定发展的基础。要落实“三管三必须”要求，建立完善覆盖商业航天科研、生产、试验、发射、测控、运维等全生命周期的安全监管体系，加强监管队伍和监管能力建设，确保各环节安全可控，以高水平安全保障商业航天高质量发展。

以超常规举措拼经济促发展

海南将着力打造深海科技创新策源地

今年底将建成国家海洋综合试验场(深海)

本报讯(海南日报全媒体记者黄媛艳)近日在三亚举行的“国家海洋综合试验场(深海)装备赛马测评、基金跟投行动(第一期)”活动上，我省提出将按照物联网海洋、孪生海洋、智能海洋、深海智造“四步走”的路线图，构建“智慧海洋”高能级深海科技创新平台体系；并在今年底建成国家海洋综合试验场(深海)，建设“深海智造”智能工厂，着力打造深海科技创新策源地。

海南拥有全国独特的深海资源优势，是科技研发与试验的最佳场所。为打造深海科技创新策源地，我省将探索

开展“智慧海洋”“深海智造”行动。针对海洋装备设施标准化难的问题，我省将从“千企万家”各类应用需求场景汇总归纳入手，组织编制“智慧海洋”“深海智造”“物联海洋”“孪生海洋1.0与2.0”等系列榜单，动员组织全国顶尖企业创新链精锐力量开展竞争性科技攻关，实现“深海智造”规模定制标准化生产。

目前，我省从2023年“国家海洋综合试验场(深海)”“海南省海洋灾害综合防治能力建设”两个增量国债项目入手，通过“链主+基金+基地”的招商引资、基地生产机制，将在今年底前组织2023年

增量国债项目中标企业针对项目中的关键小件、关键重要问题发出需求榜单并开展赛马测评，优胜者将获得项目订单、基金跟投以及科教融合、知产融资、创新积分等服务。

“我们以企业作为科技创新主体，依托‘产、学、研、用、政、金、介’深海科技创新服务体系，引导优胜者将研发、设计、生产、制造和运维全链条集聚产业园区，形成链主带动、集群协同的产业生态圈，为打造深海科技创新策源地和实现‘深海智造’行动打下坚实基础。”省海洋厅有关负责人表示。 下转A02版▶



打造疏港交通“新动脉”

近日，在洋浦经济开发区疏港大道一期扩建及西延线工程施工现场，工人正在加紧铺设沥青。目前，该项目已进入收尾施工阶段，预计9月实现功能性通车，将为洋浦国际集装箱码头货物运输搭上更加高效便捷交通“新动脉”。 海南日报全媒体记者 陈元才 摄

“深海一号”二期工程今年首船进口设备抵琼

本报讯(海南日报全媒体记者张文君 通讯员王小波 杨微芳)8月22日，在东方市八所港第一装卸区6泊位，“海蓝宝”货轮停靠在泊位上。该外贸货轮上的41件海底软管附件、3个盘满软管的滚筒和1个吊具依次被平稳吊装到码头指定位置。该批重近300吨的设备随后将分批运往“深海一号”二期工程建设现场，这也标志着八所港完成了“深海一号”二期工程今年首船海底软管相关进口设备抵琼。

据了解，“深海一号”二期工程是我

国首个深水高压气田项目，采用“水下生产系统+浅水导管架平台+深水半潜式平台远程操控系统”模式，开发位于海南岛东南部深水海域的陵水25-1区块天然气资源。

为确保此次设备顺利装卸，海南八所港务有限责任公司于半年前开始梳理各个物流环节，紧跟项目施工进度，定期与相关单位沟通，协调设备运输相关事宜。同时一方面细化项目报关报检、港口吊装、物流转运等环节的难点、堵点问题，针对

性制定解决方案，一方面提前在港口堆场规划、吊装方案评定、人员培训等方面做足准备工作，做到船舶到港“零等待”。

“此次进口物资主要为柔性软管，是海底油气输送的命脉，像‘血管’一样把各个设施串联起来，连点并线成网，实现互联互通，使得油气能够顺利地由井输送到平台。”中海石油(中国)有限公司海南分公司的专业工程师薛大智说，此次设备抵琼顺利完成装卸作业，将为“深海一号”二期工程按期投产打下良好基础。

人民日报头版聚焦海南洋浦港发展——

以制度型开放拓展发展空间

中央媒体看海南

人民日报记者 李斌 孙海天

【一线见闻】

南海之滨，开放潮涌。作为党中央在新时代推进改革开放的重要战略举措，海南自由贸易港正铺开一幅新画卷。

在中国石化海南炼化化工有限公司，原油入关后进入“油头—化身—新材料尾”产业链，褪黑衣、焕新彩。

在海南响亮饲料有限公司，粮食抵岸后享受“先入企、后检测”便利，经深加工后转运到内地销售。企业省时间，节约仓储费，还能享受货物加工增值内销免关税优惠。

从海岸一片荒滩蝶变为自贸港“样板间”，儋州洋浦用30多年的时间写就开放宏篇，在新时代按下发展“快进键”。今年上半年，洋浦货物贸易进出口总值达644亿元，较去年同期增长29.4%，进出口规模位居全省第一。

制度创新是产业创新的导引，科技创新是产业创新的沃土。

2023年年底，《儋州市加快推进科技创新促进高质量发展办法(试行)》印发，提出设立科技创新专项资金，进一步推动高新技术企业提质增效和加强优质中小企业梯度培育。

全国首个境外高校独立办学项目、

洋浦首票“零关税”自用生产设备……新时代以来，洋浦把深化改革作为重要推动力，不断拓宽高质量发展空间。

创建博鳌近零碳示范区、促进海洋空间资源立体式开发利用……目前海南已累计发布17批146项制度集成创新案例，稳步扩大制度型开放，高标准、高质量建设自由贸易港。

【现场评论】

以开放促改革、促发展，是我国现代化建设不断取得新成就的重要法宝。

习近平总书记强调：“稳步推进规则、规制、管理、标准等制度型开放，提升贸易投资合作质量和水平，不断拓展中国式现代化的发展空间。”

党的十八大以来，从22个自贸试验区覆盖东西南北中到海南自贸港蓬勃兴起，从出台实施外商投资法到《区域全面经济伙伴关系协定》……主动对接高标准国际经贸规则，稳步扩大制度型开放，为中国发展打开更大空间。

党的二十届三中全会《决定》对“完善高水平对外开放体制机制”作出部署，提出“稳步扩大制度型开放”“扩大面向全球的高标准自由贸易区网络”等改革举措。

稳步扩大制度型开放，是实现高水平对外开放的关键所在，有助于加快打造对外开放新高地、塑造我国发展新动能新优势。

统筹“加”与“减”，开放战略更加主动。

我省离岛免税销售主体开展优质服务、探索文旅融合
海南免税购 不止有优惠

本报讯(海南日报全媒体记者曹马志 邵长春 通讯员胥圣兰)“Hainan Travel”有多火?据统计，今年上半年免签入境海南人员达14.6万余人次，同比增长12.3倍。加上入境免签新政的实施，海南的椰风海韵吸引了大批外籍游客涌入，我省各大离岛免税销售主体也通过开展优质服务、探索文旅融合等举措，力求为海内外游客“购海南”留下完美体验。

作为海南离岛免税的金字招牌，三亚国际免税城正全力推进“诚信经营、优质服务”示范点创建，以“舒心全球购、用心只为你”的价值主张吸引大批外籍游客前来“打卡”。

“最近国际游客越来越多了。”三亚国际免税城前台客服林慧玲明显感受到

了外籍旅客客流量的增加。为了让外籍顾客享受到舒心购物体验，三亚国际免税城在特设的“先锋问询台”推出翻译机免费租赁服务，客服人员也会用翻译软件悉心解答外籍旅客的问题，此外还专门聘请了外籍销售员，只为给外籍游客提供无障碍服务。

据悉，三亚国际免税城还将在购物场景打造、语言沟通无障碍、国际支付更便捷上持续提升，吸引更多国际游客走进三亚。

除了优质服务，为进一步推动“文旅IP”深度融合，海控全球精品免税城日前携手海南热带野生动植物园，通过结合“离岛免税”与“国宝熊猫”两大IP，旨在为全球游客带来全新购物体验。

8月24日，海南热带野生动植物园

同商品和要素流动型开放相比，制度型开放是更高层次的开放，是“实行更加积极主动的开放战略”的有力体现。

从外资准入管理起步，由自贸试验区推广到全国，从最初的190条，减少到目前全国版的31条、自贸试验区版的27条……持续缩减外资准入负面清单，进一步扩大市场准入，开放的“磁力”日益增强。

在上海自贸试验区，上线国际贸易单一窗口，发挥版权服务中心作用，擦亮知识产权保护“金名片”；在海南自贸港，打造“有求必应、无事不扰、有诺必践”企业服务体系……在政策供给、服务质量上做加法，为企业减负，为市场赋能。

做好“加法”，营造的是市场化、法治化、国际化营商环境，打造的是透明、稳定、可预期的制度环境，提升的是以国内大循环吸引全球资源要素的能力。

把握“稳”与“进”，开放步伐更加坚实。在谈到海南自贸港封关压力测试时，习近平总书记要求“循序渐进”，强调“任何方面贸然地做事都是不牢靠的”。稳步扩大制度型开放，扩大是目标，稳步是关键。

扩大金融领域制度型开放，既要对标国际高标准经贸协议中金融领域相关规则，精简限制性措施，又要加强全过程风险防控，更好维护国家金融安全；持续深化服务业对外开放，既有顶层设计层面的科学谋划，也有28个试点地区积极探索，形成一批可复制、可推广的经验。

下转A02版▶

环岛旅游公路木兰湾段配套设施完善，游客满意度上升
风和景美人舒畅

海南日报全媒体记者 刘梦晓

8月24日下午4时许，从海文大桥出发，沿着海南环岛旅游公路往木兰湾方向前行，沿途会经过焕然一新的海岸灯塔塔塔停车区。经过不断的优化和建设，这里已然绿植遍布，环境优美，秩序井然。

恰逢周六，这里早已停满车辆。在前往海岸灯塔的途中，按照指示牌前行，即可看到一处新增的公厕。

“新增的厕所对游客非常友好，更方便了!”游客孙女士到木兰湾海岸灯塔游玩，是她和家人戏水、赶海的好去处。孙女士告诉海南日报全媒体记者，在海南环岛旅游公路建好前，木兰湾整片区域没有公厕、停车场、便利店等相应的配

套设施，虽然风景很美，但“方便”这件小事很不方便。“现在相应配套设施逐渐完善，大家对景区的满意度迅速上升”。

记者探访发现，作为旅游配套设施，木兰湾海岸灯塔区域的公厕共有两座，外形以木色竖条纹为主，简约大气，与周边环境融为一体，不显突兀。

沿着海南环岛旅游公路木兰湾段继续前行，温柔的海风吹拂耳边，一望无际的蓝海就在眼前，游客可尽情感受旅途中的自由与浪漫。

随着海南环岛旅游公路配套设施的不断完善，一路上记者分别路过了风车1号、风车2号、风车3号观景台。除了提供观景服务外，各观景台还设置了智慧驿站，兼备如厕、临时休憩等功能，大

方便了游客。

海南环岛旅游公路木兰湾段的乐骑公园作为专业级别的机车运动公园，除了能体验速度与激情外，这里的配套设施完善程度也日渐提升。在众多绿植衬托下显得更加鲜艳的三角梅，与茂密树木掩映的白墙同处一个画面，显得幽静又雅致。花从深处，是与乐骑服务中心相连的公厕，既提供方便，也不影响风景。公园里还设有咖啡小站，为游客提供风景之外的惬意选择。

“游客多了，人气旺了，也‘催着’海南环岛旅游公路不断升级。”文昌市旅游和文化广电体育局相关负责人介绍，随着海南环岛旅游公路配套设施的不断完善，当前多个观景台、旅游点都设置了公厕、休憩小站等旅游配套，并安排专人负责管理和保洁，旨在努力为游客提供更方便周到的服务。(本报文城8月25日电)

(更多报道见A04版)



海南周刊

海南史前

生活图景

B02-B05.B15

导读

海南鲜品·品鲜南海

被列入市级非遗，
儋州腊肠制作技艺
在传承中创新发展
百般滋味，
不如这一口腊味

A03

距2024海报集团金秋车展

10天

2024年9月5日-8日 海南国际会展中心(西海岸)